1.Методические указания к выполнению контрольной работы

В контрольной работе №2  необходимо решить практические задачи в соответствии с выбранным вариантом.
2. Практическая часть проекта

Задача 1
Таблица 1.1 – Исходные данные

	Показатели 
	Варианты 

	
	1,11
	2,12
	3,13
	4,14
	5,15
	6,16
	7,17
	8,18
	9,19
	10,21
	22,23

	Производственная мощность (VPП), шт.
	1000
	1100
	1200
	1300
	1400
	1500
	1600
	1700
	1800
	1900
	2000

	Цена изделия (р), руб.
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	170
	180
	190
	200

	Постоянные затраты (А), руб.
	5000
	5100
	5200
	5300
	5400
	5500
	5600
	5700
	5800
	5900
	6000

	Переменные расходы на единицу продукции (b), руб.
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50
	55
	60
	65
	70


В задаче на основании данных таблицы 1.1 необходимо выполнить:

· анализ безубыточности;

· анализ маржинального дохода;

· анализ операционного рычага.

Для проведения  маржинального анализа деятельности предприятия необходимо составить таблицу 1.2.

Таблица 1.2 – Данные для маржинального анализа

	Показатель
	Значение показателя

	1. Производственная мощность предприятия (VPП), шт.
	

	2. Цена изделия (р), руб.
	

	3. Выручка (В), руб.

стр.1*стр.2
	

	4. Постоянные затраты (А), руб.
	

	5. Переменные расходы на единицу продукции (b), руб.
	

	6. Переменные расходы на весь выпуск продукции (Зпер), руб.

стр.5*стр.1
	

	7. Прибыль от реализации продукции (П), руб.

стр.3-стр.4-стр.6
	

	8. Маржинальная прибыль (маржа покрытия) (МП), руб.

стр.3-стр.6
	

	9. Доля маржинальной прибыли в выручке (УДмп)

стр.8/стр.3
	


На таком уровне реализации, когда уже нет убытков, но еще отсутствует прибыль, называемом точкой безубыточности, объем реализации (VPПбезуб) будет равен сумме переменных (Зпер) и постоянных (А) затрат, поскольку прибыль равна нулю.
Следовательно, выручка от реализации при таком объеме будет равняться полной себестоимости (совокупным затратам) продукции. Такой уровень производства называется порогом рентабельности, или критическим объёмом продаж продукции. Как видно из формулы, в этой точке величина маржинального дохода (Дм) равна сумме постоянных затрат  в расчете на единицу продукции или в целом по предприятию.

На основе информации о  пороге рентабельности рассчитывается запас финансовой прочности предприятия, представляющий превышение фактической выручки от реализации над порогом рентабельности. Если объём продаж находится на уровне порога рентабельности, то предприятие только покрывает совокупные расходы на производство продукции и не имеет финансового источника в форме прибыли для развития бизнеса.
Операционный рычаг - это количественная оценка изменения прибыли в зависимости от изменений объёма реализации. Он рассчитывается по формуле:

Ор = МП/П ,

где Ор - операционный рычаг; М - маржинальная прибыль, р.; П - прибыль от реализации продукции, р.

Операционный рычаг показывает, на сколько процентов изменится при​быль при изменении выручки на 1%.

Операционный рычаг связан непосредственно с уровнем предприниматель​ского риска - чем он выше, тем выше риск.

 На основании рассчитанных показателей необходимо произвести расчёты по следующим вариантам:

· сколько нужно продать единиц продукции, чтобы получить дополнитель​ную прибыль 20 тыс. р.?

· какой будет прибыль при увеличении объёма продаж на 5%?

· какой будет прибыль при увеличении постоянных издержек на 10% ?

На основании анализа точки безубыточности и операционного рычага дать за​ключение о прибыльности работы предприятия.

Задача 2

В течение 2019 года на  предприятии ОАО «Восход» осуществлялся учет и анализ затрат на качество, в результате чего имеется отчет  за май (табл. 2.1). В отчете приведены затраты на соответствие, рассчитайте основные элементы затрат на несоответствие и общие затраты на качество в мае 2019 г, после чего проанализируйте данный отчет. Какие благоприятные тенденции наблюдаются в затратах на качество на данном предприятии? Какие неблагоприятные аспекты присутствуют в затратах на качество?

Методика для расчета затрат на качество:
Расчет затрат на качество в денежном выражении позволяет руководству предприятия увидеть эффективность все системы менеджмента качества на предприятии, а также позволяет акцентировать внимание на стоимости потерь предприятия при выпуске некачественной продукции.

Очень часто. При расчете затрат на качество в денежном выражении используется понятие «маржинальный доход»

Маржинальный доход (от англ. marginal revenue) – доход, полученный от реализации продукции после возмещения переменных издержек. 

Маржинальный доход является источником образования прибыли и покрытия постоянных издержек. Маржинальный доход является промежуточным показателем изменения прибыли. 

Маржинальный доход определяется по формуле 2.1.

Маржинальный доход = Выручка – Переменные издержки    (2.1)

Дополнительные затраты могут возникнуть при выпуске некачественной продукции. Основными элементами таких затрат могут быть затраты, связанные с потерями от брака продукции, с потерями от снижения сортности, дополнительные запасы материалов на брак, потери от простоев оборудования, потери из-за невыполнения поставок заявок, потеря доли рынка и прочее.

Все эти элементы затрат можно рассчитать в денежном выражении.

1. Потери от брака продукции:
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где количество брака – весь брак (окончательный и передельный);

      МД – маржинальный доход, р./шт.

2. Дополнительные запасы материалов на брак:
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где  Рн – норма расхода материала (с учетом брака), кг/шт.;

        Рф – фактический расход (вес) изделия, кг/шт.;

        Qпр– объем производства, шт.;

        Ц – цена сырья, р/кг.

3. Потери от снижения сортности:
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где  П – количество продукции;

        Ц1-с – цена 1 сорта;

Вфакт – фактическая выручка.

4. Потери от простоев оборудования:
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где Тпрост – время простоя оборудования, ч.;
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– средняя производительность оборудования, шт/ч.;

        МД – маржинальный доход, р./шт.

5. Невыполнение заявок:
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где  Зп – количество продукции по заявкам потребителей, тыс.р.;

        Оф – фактически отгружено продукции, тыс.р.;

        МД – маржинальный доход, %

Управление затратами на качество направлено на минимизацию потерь от брака. При определении этих потерь можно рассчитать абсолютные и относительные показатели.

Таблица 2.1
Отчет о затратах на качество ОАО «Восход»

	№ 

п\п 
	Наименование 
	Сумма, р. 

	
	Затраты на соответствие
	

	1. 
	Предупредительные затраты (сумма п.1) 
	54 000 

	1.1
	Затраты по СМК
	7 000

	1.2
	Обучение, консалтинг
	11 000

	1.3
	ППР
	28 000

	1.4
	Маркетинг
	8 000

	2. 
	Затраты на контроль (сумма п.2) 
	33 000 

	2.1
	Входной контроль
	12 000

	2.2
	Контроль продукции, процессов
	19 000

	2.3
	Внутренние аудиты
	2 000

	
	Итого затраты на соответствие 
	87 000 

	
	Затраты на несоответствие
	

	3.
	Внутренние потери
	

	3.1 
	Окончательный и передельный брак 
	

	3.2 
	Простои 
	

	3.3 
	Дополнительные запасы материалов на брак 
	

	3.4
	Аварийные ремонты
	

	4.
	Внешние потери
	

	4.1
	Претензии, иски, штрафы
	

	4.2 
	Невыполнение заявок 
	

	4.3
	Потери доли рынка
	

	
	Итого затраты на несоответствие 
	

	
	ВСЕГО ЗАТРАТЫ НА КАЧЕСТВО
	


В таблице 2.2 представлены данные для расчета затрат на качество за май 2019 года по предприятию (по вариантам).

Таблица 2.2
Данные для расчета затрат на качество за май 2019 г.
	№ п/п
	Наименование
	Единицы 

измерения
	1,11
	2,12
	3,13
	4,14
	5,15
	6,16
	7,17
	8,18
	9,10
	10,20

	1.
	Количество брака окончательного
	штука
	240
	230
	220
	250
	240
	230
	220
	240
	230
	250

	2.
	Количество исправимого брака
	штука
	1000
	1150
	1300
	1250
	1050
	1300
	1200
	1250
	1100
	1 000

	3.
	Объем отгрузки
	Тыс. руб.
	500
	450
	440
	500
	550
	490
	510
	520
	510
	500

	4.
	Заявка потребителей
	Тыс. руб.
	700
	620
	640
	710
	740
	690
	700
	720
	710
	700

	5.
	Норма расхода
	Кг./штука
	11
	10
	12
	11
	11
	10
	10
	12
	12
	11

	6.
	Фактический расход
	Кг./штука
	10
	9
	11
	10
	10
	9
	9
	11
	11
	10

	7.
	Объем производства
	штука
	2400
	2350
	2300
	2500
	2300
	2500
	2400
	2300
	2500
	2 500

	8.
	Цена сырья
	Руб./кг
	10
	11
	9
	10
	11
	9
	9
	11
	10
	10

	9.
	Маржинальный доход
	Руб./штука
	90
	100
	105
	110
	120
	100
	105
	110
	95
	100

	10.
	Время простоев
	часов
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100

	11.
	Время работы оборудования
	часов
	550
	450
	490
	500
	520
	510
	550
	480
	500
	500

	12.
	Маржинальный доход
	%
	48
	50
	45
	55
	50
	55
	45
	50
	55
	50
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